

Actualitatea culturală

1042
1072
30
Decembrie

Manifestări consacrate celei de-a XXV-a aniversări a republicii

VASLUI (corespondentul „Scintei”, V. Iancu). În orașul Huși, județul Vaslui, au loc în aceste zile interesante manifestări culturale-educative, pentru toate categoriile de salariați din întreprinderi și instituții, pentru tărani cooperatori din cele două unități agricole. Între acestea menționăm concertul coral dedicat mecanizatorilor, frunzișilor în producție de la cooperativa agricolă de producție Huși și meșteșugarii din localitate de către corul centenar al casei de cultură hușene, montajul literar-muzical „Inălță-te, frumoasă țară”, realizarea de către cineclubul casei de cultură a filmelor-reportaj: „Toamnă hușeană”, „6 zile prin țară”, „Pași” și a diapozitivelor „Flori la cea de-a 25-a aniversare”, reprezentând aspecte din realitatea social-economică și culturală ale județului.

drul simpozionului au prezentat referate profesori și conferențieri de la Facultatea de filozofie din București, membri ai biroului comitetului județean de partid, secretarii de comitate de partid din mari unități industriale, economiști și juristi etc.

IASI (corespondentul „Scintei”, Manole Corcaș). La Iași au început lucrările unei dezbateri științifice pe tema „Particularitățile revoluției populare din România”. Manifestarea, consacrată celei de-a 25-a aniversări a Republicii, este organizată de Institutul de istorie și arheologie „A. D. Xenopol” al Academiei de Științe Sociale și Politice a Republicii Socialiste România, cu participarea unor specialiști de prestigiu din întreaga țară.

Comunicările prezentate au scos în relief locul revoluției românești în contextul revoluțiilor europene, probleme ale strategiei și tacticii din etapa revoluției populare din țara noastră, rolul P.C.R. în conducerea și înfăptuirea procesului transformărilor revoluționare.

ARAD (prin telefon de la Constantin Simion). Apropiată sărbătoare a unui pătrar de veac de la proclamarea Republicii este intim-

pinată în județul Arad prin numeroase și interesante manifestări politice și cultural-educative. Printre acestea: expoziția de pictură, sculptură și grafică intitulată „Omaru celei de-a 25-a aniversări a Republicii”, în cadrul căreia sînt expuse peste 35 de lucrări cu o tematică inspirată din trecutul istoric și din realitățile contemporane, din muncă plină de entuziasm a poporului nostru în opera de edificare a societății socialiste multilaterale dezvoltate; expoziția-concurs de artă fotografică „Omnia Republicii”.

CLUJ (corespondentul „Scintei”, Alexandru Mureșan). În cadrul manifestărilor prilejuate de sărbătorirea a 25 de ani de la proclamarea Republicii, în sălile Galerii de artă a Fondului plastic Cluj s-a deschis simțată 25 noiembrie expoziția județeană de sculptură, care urmează expoziției de pictură deschise anterior. Expoziția cuprinde 40 de lucrări cu o tematică diversă. Sînt prezente nume cunoscute din toate generațiile, printre care menționăm pe Virgil Fulica, Eugen Szervatuz, Alexandru Benczedi, Mircea Spătaru, Ioan Rusu, Eugen Gocan, Ștefan Gergely.

SCENA

TURNUL TEATRULUI NATIONAL CROAT DIN ZAGREB

În cadrul turneului pe care îl întreprinde în țara noastră, Teatrul național croat din Zagreb, cea mai veche instituție teatrală profesională din R.S.F. Iugoslaviei, va prezenta mai multe spectacole. La 27 și 29 noiembrie în sala Comediei a Teatrului Național „I. L. Caragiale” — piesele „Dundo Marole” de M. Držić, respectiv „Baladele lui Petric Krleža” de M. Krleža. La 30 noiembrie, sala Studio a Teatrului Giurești va găzdui „În plină din orașul Goga” de S. Grum. Ultimele două spectacole vor fi prezentate pe 2 și 3 decembrie la Timișoara. Aici, iubitorii de teatru vor putea să vadă piesele „Dundo Marole” și „Visul unei nopți de vară” de Shakespeare.

● Astă-seară, ora 19.30, Studioul de poezie al televiziunii din ar. Nufierul 62-64 va invita la recitalul „Eminescu”.

● ARAD (prin telefon, de la Constantin Simion). La TEATRUL DE STAT DIN ARAD se apropie de sfîrșit pregătirile în vederea inaugurării „Decadei dramaturgilor românești” dedicate împlinirii a 25 de ani de la crearea Republicii și care se va desfășura în perioada 6-15 decembrie a.c. Decada va fi deschisă cu o premieră pe țară „Baronii” de Constantin Parachevescu, urmată de piesele „Simple simțăminte” de Paul Everac și „Maria și „Adolescentul” de Horia Lovinescu, iar la uzina de vagoane, uzina de strungari, la cîteva licee din municipiu vor avea loc înfîrșiri între actori și publicul spectator, urmate de micrecitaluri de poezie patriotică. În seara zilei de 30 decembrie va fi prezentat un spectacol-poem intitulat „Închinare Republicii”, la care vor colabora artiștii teatrului și ai Filarmicii de stat din Arad.

● După spectacolul coupé „Intre filologi” și „Cine răspunde...”, comedii de D. P. Patrăscu — cu care a fost deschisă actuala stagiu, TEATRUL DE STAT REȘIȚA a prezentat cea de-a doua premieră — „Casa care a fugit prîg usă” de Petru Vișniță. Regia este semnată de Eugen Vancea, scenografia de Virgil Miloia. În distribuție: Mihaela Murgu, Ludmila Ursache, Tania Lake, Gheorghe Vilceanu, Dan Turbatu, Cornea Manolescu, Aurelian Georgescu, Mircea Ispite Mareș, Zeno Balint, Ceca Mihalea Nănuț, Ninel Sofer, Constantin Delica.

● Joi, 30 noiembrie, TEATRUL DRAMATIC DIN BAIA MARE a anunțat premiera spectacolului cu piesa „Avram Iancu” de Pavel Belu în regia lui Marius Popescu.

● BOTOSANI (corespondentul „Scintei”, I. Zamfirescu). Teatrul „MIHAI EMINESCU” din Botosani a prezentat, în premieră pe țară, spectacolul cu piesa „O fată imposibilă” de Virgil Stoescu. Regia artistică — Marieta Sadova, scenografia — Constantin Rusu. În distribuție — Boris Perevoznic, Radu Panayotescu, Diana Chiriac, Daria Brădescu, Gheorghe Dorofte, Radu Neag, Viki Andronescu, Eugen Măziliu, Mircea Olariu, Ion Aogostin, Eleonora Luminița Gheorghiu, Ion Pășanu.

In confruntare:

SCRISORI și RĂSPUNSURI

IN ACORD CU LEGEA

Orice reorganizare presupune înapoierea unor măsuri bine gândite, menite să asigure imunitatea activității în sectorul respectiv. Ceea ce nu s-a împlinit cu ocazia organizării, în august 1972, a Grupului de uzine speciale de reparații pentru industria chimică din București — se arată într-o scrisoare adresată redacției „Scintei”. S-au făcut ilegalități la încadrarea unor servicii, promovindu-se în funcții de răspundere persoane fără pregătirea necesară. În cadrul grupului și la noua unitate U.P.A. de pe platforma chimică a Ducești sînt manifestări de indisciplina și dezordine, cu consecințe dăunătoare asupra desfășurării activității.

În urma cercetării acestei sesizări, Comitetul de partid al sectorului 4 din Capitală a luat măsuri de încadrare a fost făcute fără a se analiza în mod amănunțit situația fiecărui angajat, ceea ce a dus la promovarea unor persoane care nu corespund întru totul necesităților actuale ale grupului”. Se confirmă că noua unitate U.P.A. are un sistem de organizare defectuos, neexistînd pînă acum procedurile necesare din partea conducerii în ce privește respectarea programului de către toți salariații și grila acestora față de bunul întzire.

În urma acestor constatări s-a hotărît analizarea tuturor serviciilor din cadrul grupului și a schemei organizatorice a unităților subordonate: consiliul oamenilor muncii va lua măsuri de menținere în posturi de conducere a cadrelor care se încadrează în legislația în vigoare, urmînd ca cei ce nu corespund să fie trecuți pe alte posturi; vor da sarcini precise tuturor sefiilor de departamente, de fiecare să-și cunoască a-

S-A REGLEMENTAT

ACORDAREA ASISTENȚEI MEDICALE

Zece muncitori ai Unității de exploatare și industrializare a lemnului din Rucăr lucrează la încălzirea încălzirii în stația C.F.R. Cimpulung Muscel. Ei locuiesc în diferite sate. Dacă unul se îmbolnăvește este consultat și tratat de medicul din stația C.F.R. Cimpulung Muscel, în locuiesc în diferite sate. Dacă unul se îmbolnăvește este consultat și tratat de medicul din stația C.F.R. Cimpulung Muscel, în locuiesc în diferite sate. Dacă unul se îmbolnăvește este consultat și tratat de medicul din stația C.F.R. Cimpulung Muscel, în locuiesc în diferite sate.

CONSTANȚA

Sezon permanent la Eforie Nord

Stațiunea balneo-marină Eforie Nord, situată în preajma lacului Techirghiol, va avea sezon permanent. Zilele acestea s-a dat în folosință aici o nouă bază de tratament cu 1.500 locuri, alcătuită din 3 hoteluri cu încălzire centrală, cabine speciale hidro, electro și nămoloterapie, bazine cu apă încălzită, săli de gimnastică. De asemenea, se află într-un stadiu avansat de construcție un pavilion de băi reci cu o capacitate de 2.000 locuri pe zi.

CURIER JUDEȚEAN

Corespondenții „Scintei” transmit:

IASI

Piine de Belcești

În comuna Belcești, cea mai mare din județul Iași, a fost dată în funcțiune o fabrică de piine, realizată de către cooperarea de consum. Primele cantități de piine nouă au fost distribuite atît în comuna Belcești, cît și în cea vecină, Coarnele Caprel. Cooperatorii au hotărît să aprovizioneze cooperarea de consum cu o parte din grul ce li se cuvine pentru munca prestată în cooperativa agricolă. De asemenea, pentru a nu pierde timpul cu drumurile lungi pînă în centrul comunei, ei au solicitat să primească piinea acasă. În acest scop, conducătorii celor două cooperative agricole din comuna Belcești au stabilit să pună la dispoziția fiecărei brigăzi din satele componente căruțele necesare.

CONSTANȚA

Sezon permanent la Eforie Nord

Stațiunea balneo-marină Eforie Nord, situată în preajma lacului Techirghiol, va avea sezon permanent. Zilele acestea s-a dat în folosință aici o nouă bază de tratament cu 1.500 locuri, alcătuită din 3 hoteluri cu încălzire centrală, cabine speciale hidro, electro și nămoloterapie, bazine cu apă încălzită, săli de gimnastică. De asemenea, se află într-un stadiu avansat de construcție un pavilion de băi reci cu o capacitate de 2.000 locuri pe zi.

BISTRITA-NĂȘAUD

Cadou de Anul Nou

Lucrătorii de la Întreprinderea de gospodărie comunală a orașului Bistrița au terminat construcția unei noi seră florice. Pentru început, într-o seră experimentală, horticultorii bistrițeni au pregăt pentru Anul Nou seria nr. 1 din producția de garoafe. Grădăsele fire ale celor 15 de butaci sînt gata să înmugurească. În acest timp se pregătesc, de pe acum, crescute cu grijă în ghivece, cîteva milioane de sămînți și plante decorative, care vor fi sădite în primăvara anului viitor în parcuri și grădini.

HARGHITA

Alol... din 5 cifre

La rețeaua telefonică a orașului Miercurea Ciuc au fost conectate 1.000 de noi linii. O dată cu acestea, centrala telefonică automată a orașului a început să funcționeze cu 5 cifre. Tot aici a avut loc de curînd o altă premieră: darea în folosință a primei cabine telefonice, de la care se poate vorbi, pe fir direct, cu orașul București.

SUCEAVA

Bucurii pentru copii

La Suceava a fost dată în folosință o nouă creșă cu o capacitate de 100 de paturi. Aici, cei mai tineri succesivi primii îngrijiri necesare din partea personalului de specialitate și se bucură de cele mai bune condiții de alimentație și odihnă. Pînă la sfîrșitul anului, o unitate similară va fi dată în folosință și în orașul Rădăuți.

HUNEDOARA

Comerțul și cumpărătorul — față în față

Din inițiativa Comitetului municipal de partid Hunedoara și a Consiliului municipal al Frontului Unității Socialiste a fost organizată o constituire de lucru pe tema aprovizionării și desfășurării comerțului civilizat. La constituire au participat directorii unităților comerciale, merceologi, responsabili de magazine, membri ai echipei de control obște, gospodine. Au fost prezentate informări și diavline privind modul de aprovizionare, depozitare și servirea populației. Constituția a contribuit la elaborarea unor măsuri eficiente pentru îmbunătățirea aprovizionării populației.

EXPOZIȚIA „PORTRETUL ENGLEZ”

„Portretul englez” — se intitulă expoziția deschisă în aceste zile în sălile de la etaj ale Muzeului de Artă al Republicii (str. Știrbei Vodă nr. 1) Reîntînd picturi în ulei, sculpturi, miniaturi și gravuri dintre cele mai reprezentative pentru acest gen, expoziția, completată cu o surtă de costume de epocă, oferă publicului bunăstare o succintă prezentare a celorva momente de o deosebită însemnătate pentru istoria artei engleze.

BIENALA INTERNAȚIONALĂ DE ARTĂ FOTOGRAFICĂ

Duminică s-a deschis în Capitală a XI-a Bienala Internațională de Artă Fotografică, organizată de Foto Clubul Mediciilor din România. Participă cu lucrări medicale și personal medical din 26 de țări, care expun 210 fotografii alb-negru și color, precum și 230 de diapozitive color, selecționate din lucrările trimise de 160 de medici și personal sanitar din patru continente.

Cuvîntul de deschidere a fost rostit de dr. Napoleon Frandin, președintele Foto Clubului Mediciilor, și ing. Silviu Comănescu, membru în Comitetul Director al Federației Internaționale de Artă Fotografică. Expoziția este deschisă pînă în ziua de 8 decembrie. (Agerpres)

Concursuri și festivaluri de poezie patriotică „Nicolae Bălcescu”

La Rm. Vilcea a început cea de-a treia ediție a concursului și festivalului interjudețean de poezie patriotică „Nicolae Bălcescu”, prilejuită de comemorarea a 120 de ani de la moartea marelui revoluționar. La această amplă manifestare cultura-

„La porțile dorului”

DEBUTUL REMARCABIL AL UNEI NOI EMISIUNI A TELEVIZIUNII

O emisiune recentă — La porțile dorului — a demonstrat concludent credibilitatea televiziunii de o onorabilitate mare publică. A fost o emisiune-spectacol organizată în spiritul vechii și generoasei tradiții a sezoanelor culturale și marcînd semnificativ inaugurarea Studioului de poezie al televiziunii. Care au fost atuurile acestui reșit spectacol cu public? În primul rînd, concepția sa — o concepție clară, unitară, urmînd, paralel cu ținuta artistică și cu evoluția spirituală a întregii manifestări, promovarea liricii angajate, de inspirație patriotică, civică. Celelalte aturi decurg tocmai din această concepție. Versurile — selecționate din creația unor poeți reprezentativi, din diferite generații (de la Vasile Voiculescu și M. R. Parachevescu, pînă la Nicolae Labis, Ion Brad sau Gev Dumitrescu) — au fost asociate ideii de dragoste de țară, atașamentului față de partid, au adus ecouri ale eposului popular ori au afirmat înaltul crez al artistului cîtețean de astăzi. Calitatea selecției a fost reliefată de valoarea interpretării, a recitărilor — prilejiind afirmarea sau reafirmarea unor actori și actrițe de talent, între care Ovidiu Iuliu Moldovan, Violeta Andrei, Emil Hossu sau Florina Cercel ș.a., actori care sînt și știu să comunice, nuanțat, vibrația poeziei autentice.

Vocia a fost înfăptuită în spectacol cu creații ale altor arte — muzică, dansul — alese în virtutea celorșori criterii, subordonate celeșori orientări și integrate, în desfășurarea lor, în atmosfera de sezoanelor culturale și marcînd semnificativ inaugurarea Studioului de poezie al televiziunii. Care au fost atuurile acestui reșit spectacol cu public? În primul rînd, concepția sa — o concepție clară, unitară, urmînd, paralel cu ținuta artistică și cu evoluția spirituală a întregii manifestări, promovarea liricii angajate, de inspirație patriotică, civică. Celelalte aturi decurg tocmai din această concepție. Versurile — selecționate din creația unor poeți reprezentativi, din diferite generații (de la Vasile Voiculescu și M. R. Parachevescu, pînă la Nicolae Labis, Ion Brad sau Gev Dumitrescu) — au fost asociate ideii de dragoste de țară, atașamentului față de partid, au adus ecouri ale eposului popular ori au afirmat înaltul crez al artistului cîtețean de astăzi. Calitatea selecției a fost reliefată de valoarea interpretării, a recitărilor — prilejiind afirmarea sau reafirmarea unor actori și actrițe de talent, între care Ovidiu Iuliu Moldovan, Violeta Andrei, Emil Hossu sau Florina Cercel ș.a., actori care sînt și știu să comunice, nuanțat, vibrația poeziei autentice.

Referindu-ne la domeniul particular al acestei emisiuni, vom nota că există un patrimoniu nepuizabil de valori care așteaptă să fie investigate și pus în lumină pe micul ecran. Subordonat unor mobilități etice și estetice majore, obiectivelor educative pe care le vizează în genere programele de televiziune, Studiul de poezie — vîndînd certe eforturi ce se fac în ultima vreme pentru perfecționarea emisiunilor culturale — ar fi meritat să se bucure, de la debutul său, de o mai mare atenție din partea criticii de specialitate. Dealtmînteri, televiziunea însăși n-a folosit suficient nici posibilitățile proprii de a populariza această nouă emisiune care a oferit, prin conținutul și ținuta realizărilor sale, satisfacții unor largi categorii de spectatori.

Fără îndoială, aprecierile de mai înainte se referă nemijlocit la contribuția substanțială a regiei (Tudor Mărușcu). În calitate de montaj (Sanda Balaban) a imaginii tehnica condusă de Edwiga Adelman, la decoriurile semnate de Georgeta Itgan, la apertul redactorilor și al organizatorilor acestei reșite emisiuni de televiziune.

Referindu-ne la domeniul particular al acestei emisiuni, vom nota că există un patrimoniu nepuizabil de valori care așteaptă să fie investigate și pus în lumină pe micul ecran. Subordonat unor mobilități etice și estetice majore, obiectivelor educative pe care le vizează în genere programele de televiziune, Studiul de poezie — vîndînd certe eforturi ce se fac în ultima vreme pentru perfecționarea emisiunilor culturale — ar fi meritat să se bucure, de la debutul său, de o mai mare atenție din partea criticii de specialitate. Dealtmînteri, televiziunea însăși n-a folosit suficient nici posibilitățile proprii de a populariza această nouă emisiune care a oferit, prin conținutul și ținuta realizărilor sale, satisfacții unor largi categorii de spectatori.

D. COSTIN

„ROMANIA — FILM” prezintă filmul italian

„CAZUL MATTEI”



Regia: Francesco Rosi. Cu: Gian Maria Volonté, Luigi Barzila, Edda Ferrone, Gianfranco Ombuen. Film distins cu MARELE PREMIU la Festivalul internațional al filmului — Cannes 1972.

urgentă a contractelor se pune mai ales în cazul unor investiții din domeniul construcției de masă, chimie, economia forestieră și industria materialelor de construcții. Esențial este să se stabilească termene de livrare care să asigure

lumina indicațiilor date de Pleșcu C.C. al P.C.R. Este vorba, în primul rînd, de concentrarea mijloacelor tehnice, materiale și umane de care dispun la investițiile cu caracter productiv, de raționalizarea frontului de lucru și pre-

ȘANTIERELE DE INVESTIȚII ALE ANULUI VIITOR

respectarea graficelor de montaj și punerea în funcțiune a obiectivelor la datele prevăzute în plan. Dacă vorbim de pregătirea planului pe anul 1973, nu putem să nu ne referim și la sarcinile pe care le au organizațiile de construcții-montaj, împreună cu titularii de investiții și alte organe centrale, în

venirea pulverizării forțelor la un număr mare de lucrări, de accelerarea ritmului de execuție pentru respectarea și, pe cît posibil, pentru scurtarea termenelor de punere în funcțiune a noilor obiective și capacități. Este, totodată, necesar ca la o serie de lucrări, în continuare să fie lichidate rămășițele în urmă.

tv

PROGRAMUL I
17.30 Deschiderea emisiunii. Curs de limba franceză — lecția a 15-a (rețurare).
18.00 Cîmînuț la Galați.
18.40 Scena — emisiune de actualitate și critică teatrală. Pe scenele țării. În vizită la Teatrul dramatic Baia Mare și la Teatrul de Nord Satu-Mare.
19.00 Invitativul emisiunii: Dina Cocea la 60 de ani. ● Agenda teatrală.
19.00 Săptămîna în imagini.
19.30 1001 de seri: „Călușii cu coamă albăstră”.
19.30 Telespectacol. În cinstina aniversării republicii — Cronica marilor întreceri.
20.00 Reflector: Pregătirile de toamnă în stația C.F.R.
20.15 Prim-plan: General-maior

PROGRAMUL II

20.45 Roman — Conspirația (I).
21.30 Steaua fără nume. Emisiune-concurs pentru tinerii interpreți de muzică ușoară.
22.30 „24 de ore”.
22.45 Contraste în lumea capitalului.
PROGRAMUL II
20.00 Seară pentru tineret. ● Fațete cunoscută cu... Ion Ciuceanu.
● Concursul nostru de dans Baner (comedie de tîrziu) a cărei zentim grupul teatral amator „Eveniment”. ● Trei melodii cu Aureliu Neamtu. ● Tracți în sfera electronică. ● Reportaj. Prima întîlnire — program de muzică ușoară. ● Dialog între generații... cu acad. Mihai Beniuc. ● Mapamond — „Armată” alfabeticizării din Iran.
● Vîrsta dragostei! — subiect de film și de meditație.

viața internațională

DEZBATERILE DIN COMITETELE ADUNĂRII GENERALE

RESURSELE O. N. U. TREBUIE SĂ RĂSPUNDĂ NEVOILOR ȚĂRILOR ÎN CURS DE DEZVOLTARE

• INTERVENȚIA REPREZENTANTULUI ROMÂN

NEW YORK 26. — Corespondentul nostru, C. Alexandroaie, transmite: În Comitetul mare al Adunării Generale continuă dezbaterile asupra bugetului Națiunilor Unite și criteriilor de stabilire a nivelului contribuțiilor țărilor membre la formarea bugetului — problema abordată de statele membre prin prima sesiune de lucru a Comitetului în curs de dezvoltare. În stabilirea nivelului contribuțiilor

la buget, a spus vorbitorul, este necesar să se țină seama de pozițiile speciale ale țărilor în curs de dezvoltare în relațiile economice și comerciale contemporane; faptul că aceste țări mobilizează la maximum resursele lor financiare și materiale de care dispun în vederea ridicării nivelului de viață al popoarelor lor. În aceste condiții, este necesar ca țările în curs de dezvoltare să beneficieze în continuare de degerării ale contribuțiilor lor la bugetul O.N.U. Reprezentantul român s-a referit apoi la obligația O.N.U. de a analiza oportunitățile de reducere a nivelului contribuțiilor la buget pentru aceste țări care, datorită unor catastrofe naturale, au suferit pierderi materiale serioase în economiile lor.

Aniversarea a trei decenii de la prima sesiune a Vecei antifasciste de eliberare națională a Iugoslaviei

SCRISOAREA DE SALUT ADRSĂTĂ PARTICIPANȚILOR DE PREȘEDINTELE I. B. TITO

BELGRAD 26 (Agerpres). — Corespondentul nostru, G. Ionescu, transmite: În localitatea Bihaći au început, în prezența a numeroși delegați din întreaga Iugoslavie și a numeroase personalități politice din toate republicile și regiunile autonome ale țării, festivitățile dedicate aniversării a trei decenii de la prima sesiune a Vecei antifasciste de eliberare națională a Iugoslaviei.

În cadrul adunării solemne care a avut loc în acest prilej s-a dat citire scrisorii de salut adresată participanților de președintele Iosip Broz Tito. Malko Todorovici, președintele Adunării Federale a R.S.F.I., a sosit o amplă cuvântare în care a subliniat însemnătatea istorică a Vecei antifasciste de eliberare națională constituirea Bihaći, a evocat bilanțul luptei și înfăptuirilor popoarelor Iugoslaviei pe calea libertății societății socialiste. El a referit, de asemenea, la principalele preocupări actuale și de perspectivă ale Iugoslaviei.

Convorbirile iraniano-iugoslave

TEHERAN 26 (Agerpres). — La Teheran, au continuat convorbirile între primul ministru iranian, Amir Abbas Hoveyda, și Gemal Biedici, președintele Consiliului Executiv Federal al R.S.F. Iugoslaviei. Convorbirile s-au referit, după cum s-a informat agenția Tass, la dezvoltarea relațiilor economice bilaterale și al reliefat dorința părților de a extinde cooperarea industrială dintre Iran și Iugoslavia. Cel doi prim-miniștri au făcut, de asemenea, un schimb de păreri în legătură cu unele probleme internaționale.

Senatorii americani și-au încheiat vizita în Iugoslavia

BELGRAD 26 (Agerpres). — Delegația de senatori americani, reprezentând partidele republican și democrat, condusă de senatorul Stuart Symington, și-a încheiat vizita în R.S.F. Iugoslaviei. Delegația a fost primită de președintele Iosip Broz Tito, care a reafirmat, cu acest prilej, dorința Iugoslaviei de a întreține relații prietenești, pe baza egalității în drepturi și de a coopera cu toate țările lumii, rețetatează agenția Tass.

Incheierea sesiunii Comisiei mixte bulgaro-grecesti de colaborare economică

SOFIA 26 (Agerpres). — La Sofia s-au încheiat lucrările primei sesiuni a Comisiei mixte bulgaro-grecesti de colaborare economică. Partea bulgară în comisie a fost condusă de Gheorghe Karamelev, ministrul comerțului interior, iar cea greacă de Nikolaos Efessios, ministrul economiei naționale. După cum relevă agenția B.T.A., conducătorii celor două delegații și-au exprimat satisfacția față de rezultatele convorbirilor și și-au exprimat speranța că documentele adoptate vor constitui un nou apert la extinderea în continuare a relațiilor economice bilaterale, la transformarea regiunii Balcanilor într-o zonă a păcii și bună vecinătăți.

Epilog la greva muncitorilor bolivieni

LA PAZ 26 (Agerpres). — Greva muncitorilor bolivieni din sectoarele industrial, bancar și comercial a luat sfârșit printr-un acord între guvern și greviști, în urma cărora autoritățile au hotărât eliberarea liderilor sindicali așezați în urmă cu câteva zile și retragerea parțială a efectivelor militare care ocupaseră zona industrială a orașului La Paz. După cum a anunțat liderul sindical Mario Paz Soldan, luni va începe o nouă rundă de negocieri între o comisie guvernamentală și o comitet de grevă al celor trei sectoare, pentru examinarea revendicărilor economice reclamate de greviști.

REUNIUNEA COMITETULUI EXECUTIV AL O. E. P.

BEIRUT 26 (Agerpres). — La Beirut a avut loc, simbolic, o reuniune a Comitetului Executiv al Organizației pentru Eliberarea Palestinei, prezidată de Yasser Arafat, președintele C.E. al O.E.P., anunțată agenția palestiniană de informații W.A.F.A., relayată de France Presse. Au fost analizate, cu acest prilej, ultimele evenimente de la linia de încetare a focului siriano-israeliană, precum și rezultatele conferinței miniștrilor arabi ai apărării și afacerilor externe, desfășurată la mijlocul acestei luni în Kuwait, adăugă sursa menționată.

La 27 noiembrie urmează să se deschidă la Beirut lucrările Congresului partidelor și organizațiilor progresiste de sprijinire a luptei poporului palestinian. Vor fi prezente reprezentanții ai partidelor progresiste, sindicatelor muncitorești și țărănești, precum și al altor asociații profesionale din 14 țări arabe. La lucrări vor participa, în calitate de observatori, delegați ai Comitetului de solidaritate cu popoarele afro-asiatice și ai Congresului Mondial al Păcii.

Acord între Kuwait și companiile petroliere

KUWEIT 26 (Agerpres). — Reprezentanții Kuwaitului și cei ai companiilor petroliere occidentale care operează în această țară au încheiat un acord asupra prețului petrolului care revine emiratului, cu titlul de participare la activitățile de exploatare, a anunțat Mahmud Al Adassani, subsecretar de stat la Ministerul Finanelor și Petrolului al Kuwaitului, arhivele Agenției de Presă din cadrul negocierilor dintre cele două părți vor rămâne în vigoare până în anul 1975, când va expira și valabilitatea Acordului de la Teheran privind „prețul alifit” al petrolului în regiunea Golfului Persic.

Conferința interyemenită la nivel înalt

Duminică s-a deschis în capitala Libiei, Tripoli, conferința șefilor de state din R.A. Yemen și R.D.P. a Yemenului pentru a examina măsurile concrete legate de unirea celor două republici vecine, Reunirea, la care participă și președintele Algeriei și Libiei, este interes de toți cei ce privesc cu simpatie eforturile popoarelor arabe pentru consolidarea independenței naționale, pentru înaintarea lor pe calea progresului economic și social. Conferința de la Tripoli constituie primul pas spre aplicarea acordului semnat de primii miniștri ai celor două țări Yemenite, la Cairo, la 28 octombrie, care a pus capăt ciocnirilor ar-

Contenciosul anglo-islandez în anulul tratativelor de la Reykjavik

Chiar în ajunul deschiderii la Reykjavik în vederea rezolvării diferendului anglo-islandez în problemele pescuitului, relațiile dintre cele două țări s-au adâncit din nou după o perioadă de acalmie — prin intermediul unei nave de coastă islandeză a unui trader britanic, care a lăsat cablurile naveoanelor (un episod similar s-a întâmplat, de asemenea, zilele trecute în cazul navei britanice „Herald of Free Enterprise”). Relativ despre acest incident, presa britanică reamintește că la Londra nu s-a exclus, la un moment dat, posibilitatea trimiterii unei unități ale marinei militare britanice în vederea exortării traulerelor islandeze care pescuiesc în interiorul liniei celor 50 de mile (circa 80 km), până la care Islanda și-a extins apele teritoriale, pentru a-și proteja principala bogăție — peștele. Desigur, într-o asemenea eventualitate, cele câteva mici nave islandeze de coastă nu ar putea face față fragtoarelor britanice, dotate cu armament modern. Datorită complicațiilor internaționale inerente, autoritățile britanice au preferat să nu recurgă la asemenea acțiuni de mină forțe. Pe de altă parte, Islanda are la îndemână și alte măsuri pentru a-și apăra suveranitatea: ea poate recurge la reținerea echipajelor oricăror traulere britanice care vor pescui în limita celor 50 de mile și care, mal ales în timpul iernii, vor fi nevoite să se adăpostească într-un port islandez. În această eventualitate, la Londra sînt prevăzute și alte contramăsuri, respectiv blocarea exporturilor islandeze în Anglia. „Dar un embargo economic ar lovi mai mult Anglia”, scrie ziarul „DAILY TELEGRAPH”. La rândul său, ministrul Islandez al pescuitului, Ludvík Josefsson, a precizat: „Neol putem foarte ușor să vindem peștele în alte țări, în cazul că Anglia impune embargo. Cît privește bunurile pe care noi le cumpă-

agențiile de presă transmit:

Guvernele Indiei și Pakistanului au convenit

ca întâlnirea între comandanții statelor majore ale armatelor celor două țări, în vederea delimitării liniei de control din regiunea Jammu-Cașmir, să aibă loc cu începere de marți, 28 noiembrie, în orașul Lahore, informează un comunicat oficial publicat la Delhi.

Președintele Indoneziei, generalul Suharto, a părăsit capitala Italiei, cea de-a patra și ultima etapă a turneului său european, plecând spre patrie.

În cursul vizitei sale de două zile la Roma, șeful statului indonezian a avut întrevederi cu oficialitățile italiene și a semnat un acord de cooperare tehnică și științifică între cele două țări.

Planul de dezvoltare a industriei egiptene pe anul 1973 prevede alocarea, de către stat, a sumei de 113 milioane de lire egiptene.

Printre noile unități industriale care urmează să apară pe harta economică a țării în cursul anului viitor se numără o uzină de aluminiu, o fabrică de îngrășăminte chimice și o uzină de autocoimante.

Consilierul special al președintelui Richard Nixon pentru problemele securității naționale, Henry Kissinger, s-a însoțit simbolic seara la New York, venind de la Paris, unde a avut întrevederi cu Le Duc Tho, consilierul special al delegației R.D.V. la convorbirile cvadripartite.

Imediat după sosire el a fost primit de președintele Nixon, pe care l-a informat asupra rezultatelor misiunii sale, precizează agenția France Presse.

Comunicatul privind vizita în U.R.S.S. a delegației de partid și guvernamentale a R.D.P. a Yemenului

a fost dat publicității la Moscova. În cursul convorbirilor, se spune în comunicat, părțile au relevat extinderea cu succes a colaborării bilaterale și au convenit să dezvolte pe mai departe cooperarea economică, comercială și culturală.

Adunarea Națională a Guineei, abordind problemele dezvoltării economiei naționale, a aprobat bugetul de stat pe exercițiul 1972/1973.

Investițiile prevăzute de noul buget sînt îndreptate, în principal, spre realizarea unor obiective industriale, printre care trei fabrici de ciment, rafinaria de petrol și primul centru de televiziune ce va fi construit în capitala țării.

Titlul de Doctor Honoris Causa al Universității Sorbona din Paris a fost atribuit unui număr de șase personalități din lumea artelor, științelor și literelor.

Printre cei distinși se află și celebrul pictor Pablo Picasso.

„Am aflat multe lucruri despre o țară care este tot mai bine cunoscută și iubită de chilieni”

ECOU PARTICIPĂRII ROMĂNEȘTI LA TIRGUL INTERNAȚIONAL SANTIAGO DE CHILE — 1972

Simpla răsfoire a albumului în care vizitatorii pavilionului românesc de la Tirgul internațional — Santiago de Chile, 1972 și-au însemnat impresiile, pune în evidență nu numai numărul mare — cîteva sute — al celor care au dorit să-și împărtășească gândurile prilejuate de contactul cu unele din realitățile dezvoltării industriale a României, ci și, căldura sentimentelor de prietenie și de simțire față de forța creatoare a unui popor căruia — așa cum dovedesc expozatele de la pavilionul românesc — socialismul i-a deschis căile afirmării plene. Asocierea ritmului rapid al progresului economic și social cu orinduirea socialistă este prezentă în multe din textele insalate în album. Transcriu unul din aceste texte: „Felicitări din partea muncitorilor din Santiago de Chile. „Este o expoziție cu profunde semnificații pentru chilieni — scrie Paz Angelica Rodriguez — a cărei vizare ne dă satisfacția de a fi aflat multe lucruri noi despre o țară care, deși se află la mare distanță geografică, este tot mai bine cunoscută și iubită de chilieni”. Citez alte opinii și aprecieri ale vizitatorilor expoziției: „Felicitări guvernului și poporului român pentru actuala dezvoltare a industriei, pentru marile progrese științifice și tehnice”. Unele din expozatele de la pavilionul românesc — autoturismul de teren ARO-M 461, tractorul universal 650 M, utilajă minieră — sînt cunoscute chilienilor prin prezența acestora în practica activităților indus-

Eugen POP
Santiago de Chile



În ultima vreme, regiuni întinse din America de Nord au avut de suferit din cauza capriciilor naturii dezlănțuite. Fotografia înfățișează o imagine frecvent întâlnită în zona precipitațiilor intense căzute: traficul de pe o importantă arteră californiană este complet blocat

Ministrul canadian pentru forța de muncă și imigrație, Bryce Mackasey, a declarat

că l-a informat pe primul ministru, Pierre Elliott Trudeau, privind decizia sa de a nu mai face parte din noul guvern liberal minoritar, constituit în urma alegerilor din 30 octombrie. Componența noului cabinet va fi anunțată de către premierul Trudeau în cursul zilei de luni.

Numerul militarilor britanici staționați în Irlanda de Nord va fi redus cu o mie, a anunțat un purtător de cuvânt la Londra.

Purtătorul de cuvânt a subliniat că reducerea efectivelor corpului expediționar britanic în Irlanda de Nord la 17.000 de militari a fost luată ca urmare a ameliorării situației în toate cele șase comitate ale provinciei. Pe de altă parte, se anunță că liderul „aripi provizorii” a Armatei Republicane Irlandeze (I.R.A.), Sean MacStiofain, arestat la începutul săptămînii în Republica Irlanda, a fost condamnat, simbolic, de un tribunal special din Dublin, la șase luni închisoare pentru „apartenență la o organizație ilegală”.

O delegație japoneză, condusă de Yogoro Komatsu, director în Ministerul Comerțului Exterior și al Industriei, a sosit la Pekin, anunțată agenția China Nouă.

Guvernul chilian a hotărât să rechiziționeze întreprinderea „Electromat”, filială a companiei nord-americane „General Electric Co.”, care activează în Chile, pentru a normaliza producția, a anunțat direcția chiliană a industriei și comerțului.

Președintele Sudaunului, Gaafar El Numeiry, a anunțat intrarea în vigoare a unui plan de dezvoltare a țării pentru următorii cinci ani, informează agenția sudaneză de presă, rețetată de agenția Reuter.

Președintele Numeiry a precizat că planul amintit prevede o producție

de bună vecinătate dintre Bulgaria și Turcia și unele probleme internaționale de interes reciproc. Într-o declarație făcută înainte de plecarea, Petăr Mladenov, a relevat că guvernul bulgar dorște dezvoltarea și întărirea relațiilor prietenești cu Turcia.

Primul ministru al Indiei, Indira Gandhi, a declarat că țara sa dorște să stabilească legături de prietenie cu Pakistanul și va continua eforturile în această direcție.

Indira Gandhi s-a referit, de asemenea, la succesele obținute în înfăptuirea unor transformări social-economice în țară.

La Pekin a fost deschisă o expoziție științifică și tehnică franceză — anunțată agenția China Nouă.

Sînt prezentate realizări din domeniile industriei, agriculturii, atomului, oceanologiei, informaticii.

Banca Angliei va proceda la achitarea de compensații țărilor care au avut de suferit de pe urma scăderii în ultima perioadă a cursului lirei sterline.

Prin acordul încheiat la Basel în 1968, Marea Britanie este obligată să ofere statelor ce își păstrează o parte a rezervelor lor de devaliz în lire sterline compensații corespunzătoare, în cazul în care cursul monedei sale coboară sub 2,40 dolari.

Alegerile municipale din Italia

ROMA 26 (Agerpres). — Duminică sînt luate în Italia alegeri municipale, provinciale și legislative parțiale, la care participă aproape 4 milioane de persoane cu drept de vot, ceva mai mult de o zecime din totalitatea electoratului. Consultarea electorală cuprinde toate regiunile din nordul până în sudul Italiei, inclusiv Sardinia și Sicilia; corul electoral își va spune cuvîntul în ce privește înnoirea a 778 de consilii municipale, între care patru

importante capitale de provincie (Triest, La Spezia, Novara și Pavia), înnoirea a două consilii provinciale (Pavia și Viterbo), precum și alegerea reprezentanților din Valle d'Aosta în Camera deputaților și în Senat. Oficiile de votare, deschise duminică la ora 7 dimineața, și-au închis porțile la ora 22.00, pentru ca operațiunea votării să fie reînălțată duminică, până la ora 14.00. Se așteaptă ca rezultatele să fie cunoscute în cursul zilei de marți.

DE PRETUTINDENI

PRIMUL CONTACT CU ZĂPADĂ

Cei doi rinoceri, care marșăluiesc prin pădurea înzăpezită, aduc o notă de înedit unui banal peisaj de iarnă. Prinși în Africa și aduși să viețuiască în rezervația naturală din Milford (statul New Jersey, S.U.A.), ei au acum primul lor contact cu zăpada.

TELESKOAPE ÎN AFARA ATMOSFEREI

Creșterea stelelor în afara atmosferei constituie vrem de îndelungată un vis al astronomilor. Atmosfera planetelor noastre atenuază sau deformează detaliile imaginilor pe care astrononii le surprind. Pentru a observa fidelă ar trebui ca telescoapele să funcționeze undeva în afara atmosferei. În prim pas în această direcție a fost făcut cu prilejul lansării stației automate sovietice „Salut” la bordul căreia se află laboratorul astrofizic „Orion”. Experiența a fost înconștinată de succes. În spectograma razelor emise de steaua Vega, transmisă de laboratorul astrofizic, cercetătorii sovietici au descoperit indicii unei energii care dezvoltă o temperatură de 10.000 de grade. În porțiunea ultravioletă a spectrului s-au descoperit mai mult de 60 de linii, fiind rind, nichelul, cromul, titanul și vanadiul.

RECORD ÎN ACTIVITATEA DE TRADUCERI

„Index Translationum”, repertoriu internațional pe care-l publică UNESCO, află la cea de-a 23-a ediție a sa, semnează că numărul de traduceri efectuate în toate țările lumii este în creștere. Date referitoare la 73 de țări arată că în 1970 au apărut 41.322 de traduceri, față de 38.172 de traduceri în 1969 — într-un număr de 65 de țări. Autorul cel mai tradus continuă să fie V. I. Lenin, centenarul nașterii sale fiind

marcat, în 1970, printr-o considerabilă majorare a traducerilor din operele sale — 448 față de 202 în anul precedent.

SUBSTRATUL CHIMIC AL TRANSMITERII INFORMAȚIILOR

La Institutul de fiziologie al Universității din Göttingen sînt dreptați peștii auzii. Desigur, nu din simplu amuzament, ci pentru a descoperi mecanismul transmisiilor informaționale în creierul acestor vietuțioare. Peștii sînt învățați să se îndrepte spre anumite locuri din acvariu și să evite altele. Ulterior, cercetătorii extrăpă creierul animalelor antenate, iar extractul obținut din el pe cale chimică — scoletofobina — îl injectează în cavitatea abdominală a altor pești, neantreună și se observă, a doua zi după intervenție, că peștii injectați dispun de informații care reprezintă experiența predecesorilor lor dreptați. Fiziologii din Göttingen sînt de părere că scoletofobina ar fi substanța care transformă informația de scurtă durată într-o informație de lungă durată.

CLĂDIRI FAGURE

În centrul capitalei nipone a apărut această bizară construcție — alcătuită din cuburi, cu ferestre circulare. Proiectantul principal, după cum se exprimă presa japoneză, este... lipsa de locuințe și necesitatea de a construi foarte rapid. Clădirea are 13 etaje și 147 apartamente. De fapt, fiecare apartament, constituit dintr-un cub, n-are decît o încăpere. Întrucît spațiul este extrem de restrîns, întregul mobilier al odăii se compune dintr-un pat rabatabil, o masă și, ca accesoriu, un radio cu picup sau magnetofon.

